
 پ�س�بج� س�ال می ؛آدم

که داشتم می –ظه� س� دی�وز  ک�ر در ح�لی  که مع�فی –رفتم س�  گ�اشته ب�دم (آهنگ ی�رم ب�ش از محم� آهنگی از یکی از خ�انن�گ�ن  ک�ن�ل تلگ�امی  اش را در 

که یک قسمتی از آهنگ میعلی�اده) را زم�مه می  گ�ی�، ک�دم 

که "چشمش�" ی� "چشم�ش�". یه لحظه چشمم ... آدم حیفش می�د ت� ت� اینج�یی  بخ�اد، یه لحظه هم چشمش� رو هم ب�اره ... خ�استم مطمئن بش�م 

کت�ب ری�ضی دوازدهم تج�بی و  که یک نف� در پی�می ن�شته است این س�ال را چی بن�یسم، عکسی ف�ست�ده ب�د از تم�ینی از  ن�شته ب�د شم� افت�د به تلگ�ام 

گفتی� د (چ�ن  .م�ن یک ج�ر. دی�م این س�ال ارزش پ�سخ را دارداف (ف�یل ضمیمه حل المس�ئل) یک ط�ر ن�شته و معلمدیر ف�یل پیدر فیلم یک ج�ر 

کت�ب را ت�ضیح ب�هب�ای م� گ�ین�، آین� مینخ�ان�ۀ شب امتح�نی میب�خی درس  !این فصل از 

 ب�د ۵ری�ضی دوازدهم تج�بی تم�ین ۴۱صفح� س�ال م�ب�ط به  

ک�ام ن�درست است؟ک�امیک   از جم�ت زی� درست و 

 اش صع�دی است.الف) ت�بع ت�ن�انت در دامنه

که ت�ن�انت در آن ن�ولی ب�ش�.ت�ان ب�زهب) می  ای ی�فت 

که ت�ن�انت در آن غی� صع�دی ب�ش�.ت�ان ب�زهپ) می  ای ی�فت 

که در آن تع�یف ش�ه ب�ش�، صع�دی است.  ت) ت�بع ت�ن�انت در ه� ب�زه 

کی� میب�ز ه کت�بکنم تک تک جم�ت و بلکه تک تک ح�فم ت� که درست است، ه�ی درسی مهم و ب� دقت انتخ�ب ش�هه�ی  گفته ب�دم  ان�. من الف را 

که ن�درست است. می گ� در نظ� بگی�یم تع�یف صع�دی تک�ار می 𝛑𝛑ه�یی به تن�وب دانیم ت�بع ت�ن�انت یک ت�بع متن�وب است و در ب�زهدر ص�رتی  ش�د.  ا

که به ازای ه� 1∋ب�دن اینست  2 fx ,x D    1>که 2x x1≥ :داشته ب�شیم 2f(x ) f(x ) 

πح�ل آنکه ب�ای دو نقطه مث�  
x =1 4

πx و =2
3
4

کاول هست ام� میش�ط  >ه دانیم 
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که در ه� ب�زه که ن�درست است. چ�ا  که در نظ� بگی�یم "ن�ولی" نخ�اه� ب�د. ام� در م�رد (پ) هم یک نکته مهم وج�د دارد و آن م�رد (ب) مشخص است  ای 

گفته است می که تت�ان ب�زهبی�نی دیگ�ی از (الف) است. اینکه  که �ن�انت در آن غی� صع�دی ب�ش�؛ این را به ذهن متب�در میای ی�فت  که چ�ن (ب)  کن� 

درست در نظ� ن�دانیم ث�بت هم نیست، پس ب�ی� صع�دی ب�ش� و بن�ب�این قسمت (پ) را ای ت�ن�انت ن�ولی نیست، و میگفتیم درست است و در هیچ ب�زه

3مگ� ب�زۀ   بگی�یم. ام� نه! قسمت (پ) درست است.
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( , گفته است "ب�زهرا نمی( که  کنی� این خیلی مهم است  گ�فت. دقت  ت�ان ای" میت�ان در نظ� 

که نه نمی( ای ول� اینکه ج�و دامنه نب�ش�.ی�فت، یعنی ه� ب�زه ش�د ب�ی� پس نگ�یی�  
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( , که این هم یک ب�زه نیست و  ( گ�فت  در نظ� 

کنیم ب�ز به یک نکته پی می  اجتم�ع دو ب�زه است ...) گ� قسمت (ت) را نگ�ه  که تع�یف ش�ه ب�ش�، صع�دی است. ب�یم اینکه ت�بع در ه� ب�زهام� ا  ای 

کن�ر هم بگ�اریم ب�ز یک م�رد مبهم و س�ال ب�انگی� ب�ای دانش گفته که خیلی "وس�اس" دارد ایج�د می آم�زیهم� اینه� را وقتی  که  ش�د و آن اینکه چ�ا (الف) 

که  که در آن تع�یف ش�ه اش تع�یف ش�ه و م�رد (ت) هم میخب! ت�بع ت�ن�انت در دامنهت�بع ت�ن�انت صع�دی است را اینط�ر در نظ� نگ�فتیم  گ�ی� در ه� ب�زه 

ک�دیم؟ ب�ش� صع�دی است. چ�ا م� (ت) را درست و (الف) را ن�در  ست حس�ب 

=ه�ست (به دلیل تع�یف نش�ن در نق�طای از ب�زهچ�ن دامن� ت�بع ت�ن�انت یک ب�زه نیست، بلکه مجم�عه ± 2
π

x kπ.( ه� های از ب�زو این مجم�عه

که در مم�نع از این می کنیم. ام� م�رد جش�د   .یک ب�زهگ�ی� می )ت(م�� قض�وت 


